



■大垌村党支部书记李世基(中)手工制茶。



■工作队走访前锋村武工队战斗旧址。



■大垌村发展山茶油加工项目,增加村民和村集体收入。

佛山市禅城区驻肇庆四会市江谷镇工作队:

“农文旅融合”书写乡村振兴精彩答卷

集体年收入从不足5万元到30万余元,大垌村打了一场漂亮的翻身仗;作为龙江河源头所在,江谷镇激活水资源“潜力板”,走上一二三产业融合的高质量发展道路……“靠山吃山唱山歌,靠水吃水念水经。”佛山市禅城区驻肇庆四会市江谷镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)进驻以来,立足当地资源禀赋和发展阶段,因地制宜发展特色产业,聚力推动“农文旅融合”,以实干破题、用实绩交卷,书写“产业旺、乡村美、农民富”的精彩答卷。

■采写:新快报记者 朱清海
■摄影:新快报记者 王飞

产业“强造血”

村集体年均收入达10万元以上

“去年茶苗、茶叶挣了不少,我们还引入两个老板,承包60亩撂荒地种蔬菜。”在江谷镇大垌村,村党支部书记李世基将新鲜茶叶倒进一口大锅,一双手伸到加热至300多℃的锅里,在熟练地翻炒、挤压中完成手工“杀青”。附近,一台新的半自动榨油机,通过加工山茶油和花生油,进一步增加村民和集体的收入。

“大垌村最大的痛点是村集体经济薄弱。”工作队“90后”队员,驻大垌村第一书记王义敏告诉新快报记者,大垌村位于江谷水库腹地,交通不便,人多地少,群众收入来源主要靠外出务工,人口外流比较严重,发展“造血产业”成为壮大村级集体经济、带动村民增收致富的迫切需要。

大垌村是江谷乡村的典型缩影。工作队队长万旭东表示,通过深入走访全镇各村,工作队发现“三多三少”:户籍人口多,常住人口少,户籍人口有4.3万,常住人口才1.1万多;山地多、农地少,适宜耕作的良田不多;农业产业“星星多,月亮少”,规模农业很少,以个体种养殖户为主。

“没有产业振兴就没有乡村振兴。”万旭东说,工作队坚持把产业发展作为帮扶工作的重中之重,因地制宜大力发展特色产业,如推动千亩山茶油示范基地项目落户洗田村,采取社员土地入股、村集体投资控股、乡贤参股的多元合作模式,打造集生态种植、加工贸易、特色文旅于一体的田园综合体,“这是江谷镇第一个农民以土地入股发展产业的项目。”

“提升村集体的造血能力,是我们发展产业的出发点和落脚点。”万旭东认为,发展乡村产业,要让集体和群众成为直接参与者和最大受益者。同时选择产业项目坚持一个原则,“不求最大利润,只求最稳定收益”。更重要的是,坚持让村集体主动参与市场竞争,真正激发乡村内生动力。

2023年,村集体平均收入达到10万元以上,其中大垌村集体收入由原来不足5万元增加到30万余元。“事实证明,我们的坚持是对的,村干部更加积极,产业更有生命力,乡村发展更可持续。”万旭东说。



■如今的绿樱庄园成为集多业态于一体的田园综合体。

激活“潜力板” 打造农文旅融合示范镇

位于江谷镇的江谷水库是四会市最大的水库,集水面积136.5平方公里,总库容6860万立方米,龙江河就发源于此。立足镇域自然资源丰富、水资源优势,工作队把“农文旅融合”作为产业强镇、兴村、富民的主攻方向,培育镇域经济高质量发展新的增长点,助力江谷镇打造农文旅融合发展示范镇。

利用乡村振兴帮扶资金,工作队与江谷镇、村形成合力,对龙江河(新屋至镇圩段)沿河道路进行提升,经过边坡治理、河道清淤,同时完善人工沙滩、竹林露营区、生态停车场等配套设施,原本杂乱无章的一河两岸变成火爆出圈的亲水营地,受到周边各地游

客热捧,成了带动乡村旅游发展的“黄金河岸”。

“今年‘五一’假期,一天就接待游客数千人。”走进龙江河亲水营地附近的绿樱庄园,工作人员小梅告诉新快报记者,庄园于去年转型,从单一的三角梅种植基地升级改造为集百亩三角梅花海、水果采摘点、露营餐厅、民宿等多业态于一体的田园综合体,“收益也比原来更可观”,接下来,庄园计划扩大民宿规模。

推动亲水营地积极融入江谷镇乡村振兴示范带精品段建设,招引社会资本打造江林茶、金线莲种植、江林山茶油三个示范园,培育壮大绿樱三角

梅种植、同创澳洲淡水龙虾养殖两个基地……“‘一带三园两基地’发展格局初步成型。”随着万旭东目光所至,一幅以龙江河亲水营地为中心,将周边观光休闲项目串珠成链,具备集群效应、多元业态的全域旅游发展全景图徐徐展开。

大道至简,实干为要。工作队将“发展江谷旅游业、推动江谷打造农文旅融合示范镇”作为奋斗目标,经过三年的努力,以辛勤的汗水、踏实的脚印,把蓝图变成实景,让梦想成为现实,促进农文旅深度融合,推动“农业更旺、乡村更美、农民更富”,为三年帮扶工作画上了圆满的句号。

育才“搭平台” 创建四会首个乡村振兴学校

投入41万余元资金,支持江谷镇青云小学新建塑胶跑道,添置112张学生午休床,促成佛山市第二十五小学与青云小学结对帮扶;引导佛山复星禅诚医院与江谷镇中心卫生院通过开展远程医疗会诊、名医义诊、人才培育、人才交流等形式,提升镇村医疗卫生服务水平……

“民有所呼、我有所应”,进驻江谷镇以来,工作队始终坚持以人民为中心的发展思想,集中力量抓好办成了一批群众可感可及的民生实事,绘就了一幅宜居宜业和美乡村新画卷。

值得一提的是,工作队与江谷镇党

委、政府围绕人才振兴,利用原有的影剧院,设置多功能培训厅、江谷镇史馆、江谷人才驿站、江谷乡村振兴宣传长廊等综合培训功能区,创建四会市首个“肇庆市镇街党校片区中心校暨乡村振兴实训中心”(以下简称“乡村振兴学校”),打造乡村各类人才一站式的孵化、教育、培训、交流平台。今年,“江谷镇两校融合搭建乡村振兴人才培育新平台”入选肇庆市乡村振兴驻镇帮镇扶村工作优秀案例。

“实现乡村可持续发展,离不开人才支撑和智力支持。”万旭东说,通过打造功能齐全的乡村振兴学校,积极整合

多方资源,先后推动石湾、江谷两地党校签约合作共建,与暨南大学水生生物研究所结成科技帮扶共建关系,引入华南农业大学专家团队,为提升产业科技水平、培养乡土人才队伍提供有力的科技支撑。

在推动产教融合上,乡村振兴学校发挥了重要作用。立足江谷镇资源禀赋和发展阶段,工作队以学校为中心,打造了一系列各具特色的实训教学点,包括大垌茶叶种植示范园研学基地、同创水产养殖教学点、绿樱三角梅种植教学点等,提高农业技术含量和农户收入水平,增强乡村全面振兴的内生动力。